LEXIQUE: LA FAMILLE, LES RELATIONS
LES LIENS FAMILIAUX
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Martin et Bénédicte sont les parents de Pierre, Alexandre et Marie. lls ont donc eu trois
enfants. Martin est le péere et Bénédicte la mere. Pierre et Alexandre sont leurs deux fils et
Marie leur fille. Pierre est leur fils ainé et Alexandre le cadet. Martin et Bénédicte sont
mariés. Martin est le mari de Bénédicte et Bénédicte est la femme de Martin. Pierre et
Alexandre sont les deux fréres de Marie et Marie est la sceur de Pierre et Alexandre.

Agathe est |a belle-fille de Martin et Bénédicte (la femme de leur fils). Sylvain est le gendre
de Martin et Bénédicte (le mari de leur fille). Martin et Bénédicte sont les beaux-parents
d’Agathe et de Sylvain. La famille de Martin et Bénédicte est la belle-famille de Sylvain et
d’Agathe. Pierre est le beau-frére de Sylvain (le frére de sa femme). Sylvain est aussi le beau-
frére de Pierre (le mari de sa sceur). Marie est la belle-sceur d’Agathe (la sceur de son mari).
Agathe est aussi la belle-soeur de Marie (la femme de son frére).

Matthieu et Louise sont deux petits-enfants de Martin et Bénédicte. Louise est leur petite-
fille et Matthieu leur petit-fils. Martin et Bénédicte sont les grands-parents de Matthieu et
Louise. Martin est leur grand-pére et Bénédicte leur grand-mere.

Marie est la tante de Jules et Sylvain est I'oncle de Jules. Louise est la niece de Pierre,
Matthieu est le neveu de Pierre. Jules est le cousin de Matthieu. Pauline et Sophie sont les
cousine de Louise. Jules, Pauline et Sophie sont les cousins de Louise et Matthieu.

Alexandre n’est pas marié, il est célibataire, sans enfant et il vit encore chez ses parents.
EXERCICES

EXERCICE 1 Complétez les phrases en choisissant le terme exact dans la liste suivante :
Bébé — enfant — adulte — sceur ainée — personne dgée — adolescente — grands-parents — anniversaire

Il a trois enfants de 4, 5 et 8 ans. C’'est
Elle ne marche pas encore. C'est
Laure a une sceur plus agée qu’elle. C'est
Dimanche prochain, il fétera ses 20 ans. C’est
Il est a la retraite depuis dix ans. C'est
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6. Elle fréquente le lycée. C'est
7. Elle sait lire depuis un an. C’'est
8. lls ont un petit-fils de 10 ans. Ce sont

EXERCICE 2 Complétez en suivant les données de la famille de Martin et Bénédicte :
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1. Jules, Pauline et Sophie sont de Sylvain.
2. Marie et Sylvain sont Matthieu.
3. Alexandre est de Pierre.
4. Pauline est de Martin et Bénédicte.
5. Louise est la de Sophie.
6. Sylvain est le de Bénédicte.
7. Alexandre est le de Sylvain.
8. Martin et Bénédicte sont les de Pauline.
9. Marie est la de Sophie.
10.Agathe est Ia d’Alexandre.

EXERCICE 3 Complétez I'arbre généalogique de la famille Dutertre en respectant les
informations suivantes :

Juliette a trois enfants. Ariane a un
frére et une sceur. Elodie est la fille
de Sébastien. Ariane est la petite- \
fille de Nicole. Gérard est le grand-

pere de Marie. Laure est la belle-
fille de Nicole. Frédéric est I'oncle
de Damien. Sébastien est le beau- \XA \
frére de Frédéric. Elodie et Ariane

sont sceurs. Damien est le cousin
de Marie. Laure et Frédéric ont une

seule fille. Nicole est la belle-mére
de Sébastien.




Elodie et sa soeur Ariane sont nées le méme jour : elles sont jumelles. Ce sont des sceurs
jumelles. Léo et Jérémie aussi sont des fréres jumeaux. Léo est le jumeau de Jérémie. Laure
et Frédéric ne pouvaient plus avoir d’enfants : ils ont adopté Marie. Marie est |a fille adoptive
de Laure et Frédéric. lls sont les parents adoptifs de Marie. Une famille de trois enfants est
assez commune en France. Ou trouve beaucoup de familles nombreuses qui ont cing enfants
ou davantage. La famille traditionnelle ou famille nucléaire est composée du pere, de la
mere et des enfants. Le mot famille désigne aussi I'ensemble des parents, proches ou
éloignés. Un oncle est un parent proche. Le cousin d’un beau-frére est un parent éloigné.
On trouve également des familles monoparentales : I'enfant est élevé par un seul parent, a
la suite d’une séparation, d’un divorce (pére divorcé ou mére divorcée) ou d’un veuvage
(mére veuve ou pére veuf). Si le parent divorcé ou veuf décide de se remarier ou de vivre
avec un nouveau compagnon/ une nouvelle compagne, on parlera de famille recomposée :
les enfants des nouveaux conjoints deviennent demi-frére ou la demi-sceur (et I'un ou l'autre
parent le beau-pére ou la belle-mére). La loi de 1998 permet a deux personnes quelle que
soit la nature de leur relation et quel que soit leur sexe, de faire une déclaration officielle de
cohabitation et de bénéficier ainsi d'une protection juridigue. Dans les familles
homoparentales, |'enfant vit avec son péere ou sa mere biologique et son compagnon de
méme sexe. L’enfant peut aussi avoir été adopté par le couple.

Le PACS ou pacte civil de solidarité : Le pacs est un partenariat civil du droit francais, et avec
le mariage, une des deux formes d'union civile. Il a pour objet d'organiser la vie commune
de deux personnes majeures de sexe différent ou de méme sexe, appelées « partenaires »,
ou plus communément pacsé(e)s, en établissant entre eux des droits et des devoirs en
termes de soutien matériel, de logement, de patrimoine, d'impots et de droits sociaux. Le
néologisme pacs a donné le verbe se pacser.

Alexandra est la copine de Sylvain. Elle sort avec lui. C'est son petit ami, son amoureux, son
flirt. Elle est amoureuse de lui mais ils se fréquentent seulement, ils n’ont pas l'intention de
se marier, encore moins de se fiancer. Alexandra a beaucoup d’amis et de copines parmi ses
condisciples a I'université. Sylvain a lui aussi ses camarades, ses potes, ses compagnons de
jeu avec qui il s’entraine le samedi. Son compeére Fabien est son meilleur ami, son complice
dans la vie.

LES AGES DE LA VIE

La naissance (naitre) — le nouveau-né — le bébé — I’enfant (I’enfance) le gosse, le gamin
— le jeune (la jeunesse), le jeune homme, la jeune femme, I’adolescent/e (’adolescence) —
I'adulte, 'homme, la femme (I’age adulte, I’age mdr, la force de I'age) — la personne agée
(le troisieme age, la vieillesse) — le vieillard — la mort (mourir), le déces (décéder)

Les bébés, les enfants et les adolescents grandissent physiquement et midrissent
psychologiquement. Les adultes et les personnes agées vieillissent et parfois déclinent.
Avant 18 ans on est mineur. A 18 ans ont atteint la majorité, on est majeur (et vacciné).



Pour exprimer I’age on utilise le verbe avoir : Sylvain a vingt ans. Sylvain est né le 15 juin

2004.

Sa date de naissance est le 15 juin 2004. Chaque année a cette date c’est son

anniversaire. On féte les Sylvains le 4 mai. Ce jour-13, c’est sa féte.

EXERCICE 4:

Eliminez I'intrus :

1.

2
3
4
5
6.
7
8
9

On s’entend bien / On s’aime/ On entend bien / On est amoureux.

. La séparation / L'entente / La dispute / La rupture
. Mon copain / Mon mari / Mon conjoint / Mon époux
. Se séparer / Divorcer / Se gater / Rompre

. Le ménage / La dispute / Le conflit / La scéne de ménage

Le pére / La mere / L'oncle / La fille / Les enfants

. Vieillir / Décider / Décliner / Mdrir / Prendre des rides
. Enfance / Naissance / Adoption / Adolescence

. Mineur / Majeur / Bébé / Enfant

10.Sceur ainée / Sceur cadette / Soeur jumelle / Belle-sceur

Associez les phrases de gauche avec celles de la colonne de droite :

LA S

Se marier a la mairie a. Etre en lune de miel

Tenter de séduire b. Tromper son/sa partenaire

Faire un voyage de noce c. Epouser une personne civilement
Tomber amoureux d. Draguer

Avoir un(e) amant(e) e. Avoir le coup de foudre




